

шет Хасан из Кахиба. Подводя итог, А. Акаев указывает, что нет ничего лучше шейхства, если оно истинно, и ничего пагубнее лжешейхства.

Мысли и идеи шейхства в Дагестане, изложенные в статьях А. Акаева в журнале «Баян ал-хакаик», не устарели. Они актуальны и сегодня, так как помогают в освещении реалий духовной жизни Дагестана на современном этапе.

¹ Ежемесячный духовный журнал на арабском языке «Баян ал-хакаик» («Разъяснение истин»), издавался с сентября 1925 по август 1928 г. в г. Буйнакске в типографии им. тов. Е.Г. Гоголева Даггосиздата по разрешению советского правительства. За это время вышло 12 номеров. Тираж 1000 экземпляров. Цена подписного издания на год составляла 2 рубля 60 копеек, на полгода — 1 рубль 40 копеек, на 3 месяца — 85 копеек; стоимость одного экземпляра была 20 копеек. Издание дагестанских ученых-арабистов. Ответственный редактор Абусуфьян Акаев из с. Казанище. Кроме Абусуфьяна членами редколлегии были Юсуф-кади и Билал-хаджи из с. Дженгутай, Хаджи-кади, Мустафа-кади и Хизри из с. Казанище. Основные цели и задачи издания — разъяснение добродетелей и красот ислама, выявление истины, очищение шариата от ереси и фантазий, просвещение умов ученых и студентов.

М.Н. Османова

АРАБОЯЗЫЧНАЯ ПЕЧАТНАЯ КНИГА В ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ ДАГЕСТАНА (КОНЕЦ XIX — НАЧАЛО XX В.)

Вопросы возрождения духовной культуры народов Дагестана неразрывно связаны с воссозданием объективной картины местного книгопечатания и распространения книг, что, в свою очередь, помогает воссоздать картину исторического развития. Особую остроту и значимость эти вопросы приобрели в период распада СССР, упадка многих духовных ценностей эпохи социализма, усиления сепаратистских тенденций и роста религиозного экстремизма.

Современное книгоиздательское дело долгое время рассматривалось без учета его дореволюционной истории, что создавало видимость культурной отсталости одной из мусульманских провинций Российской империи.

Как известно, в многонациональном Дагестане вплоть до первой четверти XX в. арабский язык был языком богослужения, науки, литературы, делопроизводства, частной и официальной переписки, овладение же арабской грамотой означало и овладение его языком (т.е. арабским).

До нашего времени сохранились чрезвычайно разнообразные сочинения на арабском языке, которые представляют огромную ценность для науки, истории и культуры Дагестана. Тематика этих произведений чрезвычайно разнообразна: арабская грамматика, «коранические науки», мусульманская юриспруденция, суфизм, лексикография, поэзия, астрономия, логика, этика, а также актовый материал.

В основу печатной книги легла рукописная книга. В Рукописном фонде Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН хранятся рукописные сочинения, созданные за пределами Дагестана — в странах Ближнего и Среднего Востока; рукописи, представляющие собой копии имевших широкое хождение в мусульманском мире книг, выполненных местными переписчиками; оригинальные сочинения, созданные местными авторами. Хронологические рамки рукописного наследия фонда охватывают XII–XX вв.

Вопрос о распространении в Дагестане печатной книги на арабском языке до настоящего времени не был предметом специального научного исследования.

Тематика сохранившихся до наших дней печатных книг на арабском языке самая разнообразная — грамматика, логика, риторика, философия, догматика, *фикх* (мусульманское право), *тафсир* (комментарии к Корану), *хадисы* (жизнеописание Пророка Мухаммада), суфизм, этика, астрономия, поэзия и др.

Арабские печатные книги можно разделить на две группы, исходя из места их происхождения:

1) книги, привезенные в Дагестан в 70-90-е гг. XIX — начале XX в. из Египта, Турции, Ирана, Сирии, Средней Азии, а также из Казани, Симферополя, Бахчисарая. В их числе известное суфийское сочинение ал-Газали (ум. 1111) «Ихйа ‘улум ад-дин», изданное в Египте 1289 г. х. (1872 г.); книга Тафтазани (ум. 1390)² «Мухтасар ал-ма‘ани» (риторика), изданная в Стамбуле в 1304 г. х. (1886/87 гг.), произведение «Шарх ал-бахджат» (фикх) Закарийи ал-Ансари (ум. в 1520 г.), изданное в Египте и многие другие. Большое число книг поступало из Казани, бывшей в то время крупным центром мусульманского книгопечатания в Российской империи.

2) книги, изданные в Дагестане в местных типографиях (типографии «ал-Матба‘а ал-исламиyyа» М.М. Мавраева в Темир-Хан-Шуре, «Каспий» А.М. Михайлова в Порт-Петровске, И. Нахибашева в Хасанюрте)³.

Во всех трех вышеуказанных типографиях книги издавались в основном литографским способом. В 1907–1908 гг., с открытием ислам-

ской типографии М.М. Мавраева, Дагестан становится центром арабографического книгопечатания на Северо-Восточном Кавказе.

¹ РФ ИИАЭ ДНЦ РАН — Ф.15. Оп. 1. Инв. №№ 241-244

² РФ ИИАЭ ДНЦ РАН — Ф.15. Оп. 1. Инв. № 93

³ В начале XX века в Дагестане функционировало около 10 типографий, и лишь в трех из них печатались книги на арабском языке.

М.А. Бубнова

ПРОЯВЛЕНИЯ ДРЕВНИХ КУЛЬТОВ В РЕЛИГИОЗНОЙ ПРАКТИКЕ ИСМАИЛИТОВ ГОРНО-БАДАХШАНСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ (ПО АРХЕОЛОГИЧЕСКИМ ИСТОЧНИКАМ)

Территория Горно-Бадахшанской автономной области, Республики Таджикистан (ГБАО) в настоящее время граничит на севере с Республикой Кыргызстан, их разделяет Заалайский хребет; на востоке — с Китайской Народной Республикой, граница между ними — Сарикольский хребет; на юго-западе с Афганистаном по рекам Памир и Пяндж. На юго-восточном участке узкая полоса шириной от 15 до 65 км. отделяет Мургабский район ГБАО от Республики Индия и Исламской Республики Пакистан. Внутренняя, западная граница проходит по Дарвазскому хребту, юго-западное положение его носит название Хазрати-Шох. С учетом природно-климатических особенностей современную территорию ГБАО принято разделять на Западный и Восточный Памир, подчеркивая этим различные условия проживания человека и его хозяйственную деятельность. На Западном Памире развито земледелие и скотоводство (субтропический климат). На Восточном Памире — только скотоводство. Последний представляет собой высокогорное плато, поднятое на высоту 3600–4200 м. над уровнем моря и входит в аридную зону с высокопродуктивными пастбищами (Акназаров, Мельничов 2006; Мухабатов, Хоналиев 2005)¹.

На территории ГБАО проживают последователи ортодоксального ислама — сунниты ханафитского толка в Дарвазском², Ванджском